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—A las 14:25 h, se inicia la sesión. 

(Grabación empezada). 

La señora PRESIDENTA.— …siendo las 14 y 25 minutos, del martes 

8 de abril de 2025, procederemos a pasar la asistencia a efectos 

de verificar el cuórum reglamentario para dar inicio a la 

presente sesión.  

Secretaria técnica, sírvase pasar lista de asistencia y señalar 

si algún congresista ha presentado licencia. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Buenas tardes, señora presidenta; buenas tardes, señores 

congresistas.  

Procedo a pasar lista de asistencia.  

Congresista Zegarra Saboya.  

La señora ZEGARRA SABOYA (SP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zegarra Saboya, presente. 

Congresista Castillo Rivas (); congresista Aragón Carreño (); 

congresista Agüero Gutiérrez (); congresista Arriola Tueros (); 

congresista Camones Soriano (); congresista Córdova Lobatón. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— Congresista Córdova, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Córdova Lobatón, presente.  
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Congresista Cutipa Ccama (); congresista Huamán Coronado (); 

congresista Juárez Gallegos (); congresista Marticorena Mendoza 

(); congresista Padilla Romero. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Padilla Romero, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Padilla Romero, presente. 

Congresista Paredes Gonzales. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Paredes Gonzales, presente. 

Buenas tardes.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales, presente. 

Congresista Pazo Nunura (); congresista Portero López. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero López, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Portero López, presente. 

Congresista Quiroz Barboza.  

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Quiroz Barboza, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, presente.  

Congresista Quispe Mamani (). 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— María Agüero, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, presente.  

Congresista Revilla Villanueva (). 

El señor QUISPE MAMANI (JPP-VP).— Congresista Quispe Mamani, 

presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quispe Mamani, presente. 

Congresista Reyes Cam (); congresista Robles Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, presente. 

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Santisteban, presente.  

Buenas tardes.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe, 

presente. 

Congresista Taipe Coronado.  

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Taipe Coronado, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Taipe Coronado, presente.  

Congresista Torres Salinas (); congresista Yarrow Lumbreras.  
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La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Yarrow Lumberas, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Yarrow Lumberas, presente.  

Congresista Zeballos Madariaga.  

Señora presidenta, por la Plataforma Teams han registrado su 

asistencia los siguientes señores congresistas: Castillo Rivas, 

Aragón Carreño, Arriola Tueros, Cutipa Ccama, Juárez Gallegos, 

Pazo Nunura, Revilla Villanueva, Torres Salinas y Zeballos 

Madariaga.  

¿Me permite registrar sus asistencias?  

La señora PRESIDENTA.— Autorizado.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, están 21 señores 

congresistas presentes. No se han presentado licencias ni 

justificación de inasistencia.  

El cuórum para la presente sesión es de 14 señores congresistas.  

Con el cuórum reglamentario, podemos dar inicio a la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Con el cuórum reglamentario, damos inicio 

a la Duodécima Sesión Ordinaria de la Comisión de 

Descentralización, Regionalización, Gobiernos Locales, y 

Modernización de la Gestión del Estado, (2) correspondiente a la 

Segunda Legislatura del Período Anual de Sesiones 2024-2025. 

Se pone a consideración el Acta de la Undécima Sesión Ordinaria, 

del 1 de abril de 2025, a efecto de poder someter la votación 

para su aprobación. 

Si no hubiera observaciones, se dará por aprobada con la misma 

asistencia. No habiendo observaciones, el Acta de la Undécima 

Sesión Ordinaria, del 1 de abril de 2025, ha sido aprobada por 

unanimidad de los presentes.  

DESPACHO 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, por el sistema de 

gestión de sesiones, así como por el sistema de trámite 

documentario, correo electrónico y la Plataforma Microsoft 

Teams, se han enviado los reportes de los documentos emitidos y 

recibidos del 31 de marzo al 6 de abril de 2025, así como de los 

proyectos de ley recibidos en ese mismo período.  

Si tuvieran interés en alguno de estos documentos, sírvanse 

solicitarlo a secretaría técnica.  

Informes 

La señora PRESIDENTA.— Si algún congresista tuviera algo que 

informar, sírvase pedir el uso de la palabra, de lo contrario, 

pasaremos a la sección de pedidos. 

Pedidos 
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La señora PRESIDENTA.— Si algún congresista quisiera hacer uso 

de la palabra para formular algún pedido, por favor, sírvase 

indicarlo. 

Cerrada la presente sección, pasamos a Orden del Día. 

Señores congresistas, como primer punto de Orden del Día, 

tenemos… 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Señora presidenta. Señora 

presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Dígame, colega Quiroz. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Si me permite, señora presidenta, 

en orden de pedidos. 

Muchas gracias, señora presidenta. 

Buenas tardes a todos los colegas presentes y a los que nos 

encontramos conectados por medio de la virtualidad. 

Para hacer de conocimiento, señora presidenta, que remití el 

Oficio 579-2024-2025, de mi despacho, el 8 de enero del presente 

año, en el que solicito la priorización en la elaboración del 

dictamen de diversos proyectos de mi autoría.  

Asimismo, envíe el Oficio 880-2024-2025-CR, de fecha 7 de abril 

de 2025, solicitando, señora presidenta, priorizar la 

elaboración del dictamen del proyecto de Ley 9161/2024-CR, ley 

que establece la equidad en la Asignación del Incentivo Único 

del Comité de Administración del Fondo de Asistencia y Estímulo 

(CAFAE), para los servidores civiles de los gobiernos 

regionales.  

Señora presidenta, la finalidad de este proyecto de ley es 

asegurar condiciones equitativas entre los servidores civiles en 

garantía de la igualdad de derechos y oportunidades establecidas 

en la Constitución Política del Perú, de sus derechos laborales, 

y el deber del Estado de fomentar condiciones que promuevan el 

avance social y económico. Por lo que solicito su atención al 

pedido oralizado y formalizado por dichos oficios.  

Muchas gracias, señora presidenta.  

Siempre al lado del pueblo. 

La señora PRESIDENTA.— Colega Quiroz, en este sentido se ha 

estado avanzando con la parte de su proyecto. Pero le hago de 

conocimiento e invito a sus asesores a presentarse a la comisión, 

donde serán atendidos por la parte del equipo técnico.  

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Muchas gracias, señora 

presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Algún congresista quisiera hacer el uso 

de la palabra para formular algún pedido? 
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Cerrada la presente estación, pasamos a Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Cerrará la presente estación, pasamos al 

orden del día.  

Señores congresistas, como primer punto de Orden del Día, tenemos 

el debate y votación del predictamen recaído en el proyecto de 

Ley 7574/2023-CR, que tiene por objeto declarar de interés 

nacional y necesidad pública la revaloración, conservación y 

construcción del Circuito Turístico de las Albuferas de Medio 

Mundo, en el distrito de Végueta, provincia de Huaura, 

departamento de Lima.  

Al respecto, es importante señalar que la propuesta nace en 

atención a que ni las autoridades locales, ni el gobierno central 

han podido lograr desarrollar el potencial que representa las 

albuferas de Medio Mundo, que es uno de los humedales de mayor 

importancia a nivel nacional.  

Este potencial turístico podría ser aprovechado en beneficio de 

los pobladores del distrito, en favor del desarrollo de la 

provincia y de la circunscripción de Lima provincia.  

Por tanto, desde la comisión proponemos la aprobación de una ley 

declarativa, puesto que si bien las acciones para su 

conservación, revaloración y construcción de un circuito 

turístico no corresponden a competencias del Congreso. (3) La 

finalidad es llamar la atención, manifestarse públicamente a 

través de una ley sobre la importancia política que las 

autoridades competentes deben dar a proyectos como el descrito, 

para impulsar acciones concretas en beneficio de la población. 

En ese sentido, considerando que la norma va a fomentar acciones 

que permitan desarrollar el máximo potencial turístico de la 

zona, proponemos su aprobación con su texto sustitutorio, que 

incluye una disposición complementaria final sobre acciones para 

la implementación de la ley.  

Habiendo culminado la presentación del predictamen, abrimos el 

debate.  

Los congresistas que quieran intervenir, por favor, sírvanse 

expresarlo.  

Tiene el uso de la palabra el congresista Luis Cordero. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Señora presidenta, 

disculpe, considere mi asistencia, congresista Marticorena. 

Buenas tardes.  

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (SP).— Muchas gracias, 

presidenta.  
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Señorita presidenta, colegas congresistas, saludo que la 

Comisión de Centralización haya dictaminado el Proyecto de Ley 

7574/2023-CR, de mi autoría, que propone la ley que declara de 

interés nacional y necesidad pública la revaloración, 

conservación y la construcción de un circuito turístico integral 

en las albuferas de Medio Mundo.  

Como es de público conocimiento, las albuferas de Medio Mundo es 

una laguna ubicada en la costa del distrito de Végueta, provincia 

de Huaura, departamento de Lima, y es parte de un corredor 

biológico del Pacífico Sur. Y cabe precisar que las lagunas 

albuferas son cuerpos de agua que se forman muy próximos al mar.  

La albufera de Medio Mundo posee 14 especies de flora vascular 

y 48 tipos de algas. Asimismo, lo más destacado de su entorno 

natural es la presencia de la diversidad de aves de la zona y 

teniéndose en conocimiento de 55 especies de éstas que rondan en 

este paraje natural.  

Otra clase de animales que encontramos en las albuferas son los 

peces, específicamente cinco especies, la carachita, el 

*charcova, la *monnegre, liza y el bagre. Y por otra parte se 

encuentran mamíferos, como zorros costeños, reptiles, como 

lagartijas y los famosos camarones, que también son conocidos en 

el lugar por su alta demanda económica.  

Asimismo, en dicho humedal crece el junco, el juncus effusus, el 

cual es una planta acuática que tiene muchos beneficios, tales 

como promover la salud y pureza del agua al filtrar contaminantes 

en éstas, y además de proporcionar alimento y refugio a la fauna 

existente en este humedal. 

Esta es una planta versátil y resistente que brinda 

significativos beneficios en el ecosistema y se utiliza para 

realizar artesanías que promueven e impulsan la economía de los 

lugareños en esta zona. Además, hay que señalar que existen 

asociaciones, como Amartemm, la Asociación de Mujeres Artesanas 

de Medio Mundo, cuya actividad se ha vuelto un medio de vida 

complementario para las familias en esta jurisdicción.  

Cabe precisar, que las mujeres que forman parte en esta 

asociación obtuvieron, en el año 2019, el primer puesto en el IX 

Premio Nacional de Diseño de la Artesanía Peruana, organizado 

por el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo. Y entre los 

productos hechos a base de juncos, que ofrecen a la venta al 

público, figuran artículos de decoración, carteras, bolsos, 

monederos, entre otros.  

De otro lado, la Organización de los Juegos Panamericanos de 

Lima 2019 escogieron a las albuferas de Medio Mundo como sede de 

las competencias de canotaje sprint y remo, demostrando no sólo 

la importancia de las albuferas, sino además que la práctica de 

deportes en parajes naturales fomenta la conciencia ambiental, 
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el respeto por la biodiversidad y una mayor sensibilidad a la 

conservación de nuestro medio ambiente.  

Además, es menester señalar que, siendo éste un paraje natural, 

es considerado como uno de los humedales más importantes de 

nuestro país en la costa, y en ese sentido consideramos 

importante que a través del presente dictamen, se declare de 

interés nacional y necesidad pública la revaloración, 

conservación y la construcción de un circuito turístico integral 

en las albuferas de Medio Mundo, ubicado en el distrito de 

Végueta, provincia de Huaura, (4) departamento de Lima, con la 

finalidad de revalorar sus humedales e impulsar la construcción 

de un circuito turístico, con instalaciones y servicios que 

respeten y realcen su entorno natural, proporcionando a los 

visitantes una experiencia única, ecoamigable y sostenible, 

promoviendo la conservación de este sistema. Y, además, 

promoviendo también las artesanías de este lugar, las cuales son 

hechas justamente por mujeres lugareñas, las cuales tienen esta 

labor de poder hacer diferentes artesanías con los juncos de 

esta laguna. Y que por las consideraciones expuestas en la 

presente, solicito a los colegas congresistas que nos apoyen con 

su voto para la aprobación del presente dictamen en debate.  

Muchas gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias por su participación, 

Congresista Luis Cordero. 

Algún otro congresista que guste intervenir, por favor, sírvase 

expresarlo. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Congresista Padilla, señora 

presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Tiene el uso de la palabra el congresista 

Padilla. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Sí. Muchísimas gracias, señora 

presidenta.  

No quisiera, o más bien quisiera unirme a la propuesta del 

congresista Cordero, que me parece una propuesta muy interesante 

y muy necesaria en este momento, porque creo que lo que ha 

expuesto ya lo dice todo.  

Yo quisiera subrayar que es importante la conservación del 

ecosistema, el desarrollo económico local y el turismo 

sostenible, que ha hecho mención el autor del proyecto. Sobre 

todo el tema de generar puestos de empleo y generar ingresos 

económicos para las familias que se dedican a la artesanía, sobre 

todo con este junco muy conocido y apreciado en la zona. 

Entonces me parece un proyecto muy interesante y que merece la 

pena apoyar. 

Muchas gracias, presidenta. 
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La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega Padilla.  

¿Algún otro congresista que quiera intervenir?  

Culminando el debate, sometemos a votación el predictamen.  

Señora secretaria técnica, sírvase registrar el sentido del voto 

de los señores congresistas. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Zegarra Saboya.  

La señora ZEGARRA SABOYA (SP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zegarra Saboya, a favor.  

Congresista Castillo Rivas (); congresista Aragón Carreño (); 

congresista Agüero Gutiérrez (); congresista Arriola Tueros (); 

congresista Camones Soriano (); congresista Córdova Lobatón. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Córdova Lobatón, a favor. 

Congresista Cutipa Ccama (); congresista Huamán Coronado (); 

congresista Juárez Gallegos (); congresista Marticorena Mendoza. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— A favor, señora secretaria. 

A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena Mendoza, a 

favor. 

Congresista Padilla Romero. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Padilla Romero, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Padilla Romero, a favor. 

Congresista Paredes Gonzales. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Paredes Gonzales, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales, a favor.  

Congresista Pazo Nunura (); congresista Portero López. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero López, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Portero López, a favor. 

Congresista Quiroz Barboza (); congresista Quispe Mamani (); (5) 

congresista Revilla Villanueva (). 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Quiroz Barboza, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, a favor. 

Congresista Reyes Cam (); congresista Robles Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— A favor. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, a favor. 

Congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Santisteban, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe, a 

favor. 

Congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Taipe Coronado, a favor. 

Congresista Torres Salinas (); congresista Yarrow Lumbreras. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Yarrow Lumbreras, a favor. 

Congresista Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (BDP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zeballos Madariaga, a favor. 

Señora presidenta, por la Plataforma Teams han votado los 

siguientes señores congresistas: Castillo Rivas (). 

El señor QUISPE MAMANI (JPP-VP).— Wilson Quispe, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quispe Mamani, a favor. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, a favor.  

Por la Plataforma Teams han votado los siguientes señores 

congresistas: Castillo Rivas, a favor; Arriola Tueros, a favor; 

Juárez Gallegos, a favor; Pazo Nunura, a favor; Revilla 

Villanueva, a favor; y Torres Salinas, a favor. 

¿Me permite registrar el sentido de sus votos? 

La señora PRESIDENTA.— Autorizado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, han votado 20 señores 

congresistas, todos a favor de la aprobación del dictamen recaído 

en el proyecto de Ley 7574. El dictamen ha sido aprobado por 

unanimidad. 

La señora PRESIDENTA.— El dictamen recaído en el proyecto de Ley 

7574/2023-CR, ley que declara de interés nacional y necesidad 

pública la revaloración, conservación y la construcción de un 

circuito turístico integral en las albuferas de Medio Mundo, ha 

sido aprobada por unanimidad. 

Siguiente punto de la agenda, debate y votación del predictamen, 

recaído en el proyecto de Ley 10414/2024-CR, ley que fortalece 
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los centros de monitoreo y videovigilancia de los gobiernos 

regionales y gobiernos locales con miembros de la Policía 

Nacional del Perú.  

Señores congresistas, la iniciativa legislativa dictaminada 

tiene por objeto fortalecer los centros de videovigilancia de 

los gobiernos regionales, municipalidades provinciales y 

municipalidades distritales, con miembros de la Policía Nacional 

del Perú y conectarlas a la central policial, con la finalidad 

de perfeccionar el Sistema Nacional de Seguridad Ciudadana en la 

lucha contra la criminalidad.  

Al respecto, realizado el estudio de la propuesta, consideramos 

viable su aprobación, pues con ello se podrá resolver la 

problemática de la inseguridad ciudadana en lo que respecta a la 

pronta y efectiva respuesta ante hechos delictivos.  

Muchos somos testigos de cómo funcionan las centrales de 

videovigilancia, se logran registrar hechos delictivos en las 

zonas donde operan. Sin embargo, no existe una respuesta 

operativa y rápida por parte de los miembros del Serenazgo y 

menos aún por miembros de la Policía Nacional del Perú, quedando 

el crimen impune e incrementando aún más esta situación de 

inseguridad ciudadana y violencia. 

Por ello, el presente predictamen plantea que para tener una 

respuesta rápida y operativa ante hechos delictivos, es 

necesario que las centrales de videovigilancia de los gobiernos 

regionales y gobiernos locales cuenten con miembros de la Policía 

Nacional del Perú, y que estas centrales se encuentren conectadas 

a las centrales policiales y a sus sistemas de videovigilancia, 

y para tal fin se propone modificar la Ley 27867, Ley Orgánica 

de Gobiernos Regionales, la Ley 27972, Ley Orgánica de 

Municipalidades, y la Ley 30120, Ley de Apoyo a la Seguridad 

Ciudadana con Cámaras de Videovigilancias Públicas y Privadas, 

entre otras.  

Finalmente, es importante mencionar que la propuesta se 

encuentra acorde con el Decreto Supremo 008-2017-IN, (6) decreto 

supremo que aprueba la Estrategia Multisectorial Barrio Seguro, 

en el que se aprueba la Estrategia Multisectorial Barrio Seguro 

y se busca institucionalizar el enfoque de policía comunitario.  

Habiendo culminado la presentación del predictamen, iniciamos el 

debate. 

Los congresistas que quisieran intervenir, por favor, sírvanse 

expresarlo. 

Culminado el debate, sometemos a votación el predictamen. 

Señora secretaria técnica,… 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Congresista Padilla. 
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La señora PRESIDENTA.— …sírvase registrar el sentido del voto de 

los señores congresistas. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Congresista Padilla, si me 

permite una pequeña opinión. 

La señora PRESIDENTA.— Tiene el uso de la palabra, congresista 

Padilla. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Sí. Gracias, señora presidenta. 

Me parece interesante, primero, por el uso eficiente de recursos, 

es decir, si se van a usar los sistemas de videovigilancia ya 

existentes, conectándolos a la Policía Nacional, me parece hacer 

un uso eficiente de esos recursos.  

Ahora, esto va a redundar en la respuesta operativa inmediata. 

Es otro de los beneficios que me parece también muy interesante 

y que este monitoreo va a permitir la respuesta rápida y efectiva 

en cuanto a situaciones delictivas. Y, por ende, también mejora 

la seguridad ciudadana en general y lo va a fortalecer porque va 

a ayudar enormemente a que todos los planes que se están haciendo 

a nivel de gobiernos locales, provinciales y regionales se puedan 

unificar, quizás, usando criterios únicos.  

Entonces, un trabajo coordinado entre esos niveles de gobierno, 

con buen uso eficiente de los recursos, me parece una buena 

propuesta.  

Gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias por su participación, 

congresista Padilla.  

¿Algún congresista que quisiera intervenir? 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Presidenta, para 

participar. 

Presidenta, ¿me permite participar? Santisteban. 

La señora PRESIDENTA.— Tiene el uso de las palabras, colega 

Magally Santisteban.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, presidenta.  

Saludar a los colegas congresistas que se encuentran presentes 

y los que están en la plataforma.  

Sobre el debate del proyecto de Ley 10414/2024, Ley que fortalece 

los centros de monitoreo y videovigilancia de los gobiernos 

regionales y gobiernos locales con miembros de la Policía 

Nacional de Perú, la medida tiene por fin reducir la inseguridad 

ciudadana. Sin embargo, al estar el efectivo policial en la 

central de vigilancia de cada municipio, gobierno regional, 

evita que este efectivo policial brinde seguridad en las calles 

a la población.  
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Es necesario considerar también que existen distritos donde no 

se cuenta con la suficiente cantidad de efectivos policiales y, 

aun así, uno de ellos va a tener que estar en la central de 

videovigilancia probablemente turnándose con otro efectivo para 

cubrir todo el día.  

Lo que sí es positivo es que las centrales de videovigilancia de 

los municipios estén conectados en tiempo real con la central 

policial, para lo cual no se requiere de un efectivo policial en 

cada jurisdicción, sino que los sistemas sean interoperables. 

Por lo tanto, se debe tener mayor estudio de este tema.  

Muchas gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias por su participación, 

colega Santisteban.  

¿Algún otro congresista que quiera hacer uso de la palabra?  

Considerando la participación de la colega Magally Santisteban, 

debo reconocer que es importante que un efectivo policial 

continúe con la labor de patrullaje. Sin embargo, el día de hoy 

se está viendo un decreto de emergencia y se ve a militares 

patrullando también, haciendo el refuerzo en la labor de 

seguridad ciudadana en todo el territorio peruano. Sin embargo, 

se ha podido evidenciar que aún no termina, culmina el tema de 

la criminalidad, porque hace días atrás se ha visto, en este 

caso en el distrito de San Juan de Lurigancho, donde ha habido 

hechos delictivos.  

Lo que va a permitir esta iniciativa es justamente fortalecer la 

seguridad ciudadana dentro del territorio peruano en los 

distritos, en las provincias, y sobre todo en nuestras regiones, 

tomando en consideración que van a tener de manera efectiva una 

respuesta operativa. No se va a quitar de lado el patrullaje. 

Consideramos también en este caso la opinión favorable que ha 

hecho llegar el Ministerio del Interior y, en consecuencia, (7) 

bajo esa norma considero que el objeto de este proyecto, 

definitivamente, va a beneficiar en la actualidad.  

Hoy en día ninguno de nosotros, inclusive nosotros como 

parlamentarios, estamos expuestos ante hechos delictivos. 

Podemos salir el día de mañana a las calles, acá en la avenida 

Abancay, y ninguno de nosotros está seguro. Y a pesar que algunos 

de nosotros contamos con un efectivo policial, que está a nuestro 

costado. 

Pero hoy en día debemos velar y primar por el derecho de la 

vigilancia y la seguridad ciudadana de miles de peruanos, que 

necesitan hoy en día nuestro respaldo y, sobre todo, que nosotros 

luchemos en favor de ellos, de su seguridad, para que puedan 

salir a las calles y sentirse seguros.  
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Esa sería mi participación y de esta manera respondo la inquietud 

a la colega Santisteban.  

Muchísimas gracias. 

Algún otro congresista que quisiera intervenir, por favor, 

sírvase expresarlo.  

Culminando el debate, sometemos a votación el predictamen.  

Señora secretaria técnica, sírvase registrar el sentido del voto 

de los señores congresistas. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Zegarra Saboya. 

La señora ZEGARRA SABOYA (SP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zegarra Saboya, a favor. 

Congresista Castillo Rivas (); congresista Aragón Carreño (); 

congresista Agüero Gutiérrez. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, a favor.  

Congresista Arriola Tueros (); congresista Camones Soriano (); 

congresista Córdova Lobatón.  

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Córdova Lobatón, a favor. 

Congresista Cutipa Ccama (); congresista Huamán Coronado (); 

congresista Juárez Gallegos (); congresista Marticorena Mendoza. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— A favor, señora secretaria.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena Mendoza, a 

favor. 

Congresista Padilla Romero. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Padilla Romero, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Padilla Romero, a favor. 

Congresista Paredes Gonzales. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Paredes Gonzales, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales, a favor. 

Congresista Pazo Nunura (); congresista Portero López (); 

congresista Quiroz Barboza (). 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Portero López, a favor. 
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Congresista Quiroz Barboza. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Quiroz Barboza, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, a favor. 

Congresista Quispe Mamani (); congresista Revilla Villanueva. 

El señor QUISPE MAMANI (JPP-VP).— Quispe Mamani, a favor. 

Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quispe Mamani, a favor. 

Congresista Reyes Cam (); congresista Robles Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, a favor. 

Congresista Santisteban Suclupe (); congresista Taipe Coronado 

(); congresista Torres Salinas (); congresista Yarrow Lumbreras 

(); congresista Zeballos Madariaga. (8) 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (BDP).— Zeballos, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zeballos Madariaga, a favor. 

Señora Presidenta, por la Plataforma Teams han votado los 

siguientes señores congresistas: Castillo Rivas, en abstención; 

Aragón Carreño, a favor; Arriola Tueros, a favor; Juárez 

Gallegos, en abstención; Pazo Nunura, a favor; Revilla 

Villanueva, a favor; Santisteban Suclupe, abstención; Taipe 

Coronado, a favor; y Torres Salinas, a favor.  

¿Me permite registrar el sentido de sus votos? 

La señora PRESIDENTA.— Autorizado.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, el señor congresista 

Revilla Villanueva está cambiando su voto por abstención. Pide 

que, por favor, se lo consideren. 

La señora PRESIDENTA.— Autorizado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, han votado 20 señores 

congresistas, de los cuales 16 señores congresistas están a favor 

de la propuesta y cuatro señores congresistas han votado en 

abstención. En consecuencia, el dictamen recaído en el proyecto 

de Ley 10414 ha sido aprobado por mayoría.  

La señora PRESIDENTA.— El dictamen recaído en el proyecto de Ley 

10414/2024-CR, Ley que fortalece los centros de monitoreo y 

videovigilancia de los gobiernos regionales y gobiernos locales 

con miembros de la Policía Nacional del Perú, ha sido aprobado 

por mayoría.  

Siguiente punto de Orden del Día, debate y votación del 

predictamen recaído en el proyecto de Ley 10128/2024-PE, Ley que 
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establece las capitales de los distritos de Iñapari y Tahuamanu, 

de la provincia de Tahuamanu, y de los distritos de Las Piedras 

y Tambopata, de la provincia de Tambopata, del departamento de 

Madre de Dios. 

Señores miembros de la Comisión de Descentralización, el 

proyecto de Ley 10128/2024-PE, fue presentado por el Poder 

Ejecutivo conforme a sus atribuciones constitucionales, y tiene 

por objeto establecer las capitales de dos distritos de la 

provincia de Tahuamanu y dos distritos de la provincia de 

Tambopata, en el departamento de Madre de Dios.  

El problema identificado es que existen algunas leyes de 

naturaleza demarcatoria, con los cuales se crearon o 

reconocieron los distritos, provincias y departamentos a nivel 

nacional, pero no establecieron su capital. Por ello, se plantea 

que los centros poblados de Iñapari, San Lorenzo, Planchón y 

Puerto Maldonado se constituyan como capitales de los distritos 

de Iñapari y Tahuamanu, en la provincia de Tahuamanu y Las 

Piedras y Tambopata, en la provincia de Tambopata, 

respectivamente en el Departamento de Madre de Dios.  

Revisado el procedimiento, realizado por la Secretaría de 

Demarcación y Ordenamiento Territorial de la Presidencia del 

Consejo de Ministros, se evidencia que se han cumplido los 

supuestos señalados en la Ley 27795, Ley de Demarcación y 

Organización Territorial y su reglamento. Además, estos centros 

poblados, en realidad vienen ya funcionando como capitales de 

tales distritos.  

Por tanto, la Comisión recomienda la aprobación del proyecto de 

ley en sus propios términos, con lo que se logrará que las 

autoridades realicen una mejor toma de decisiones dentro de sus 

respectivas circunscripciones y así garantizar una correcta 

implementación de políticas públicas que fortalezcan las 

inversiones en la zona, reduciendo los conflictos sociales y 

promoviendo el desarrollo sostenible de la zona.  

Habiendo culminado la presentación del predictamen, iniciamos el 

debate.  

Los congresistas que quisieran intervenir, por favor, sírvanse 

a expresarlo.  

Culminado el debate, sometemos a votación el predictamen. 

Señora secretaria técnica, sírvase registrar el sentido del voto 

de los señores congresistas.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Zegarra Saboya. 

La señora ZEGARRA SABOYA (SP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zegarra Saboya, a favor.  
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Congresista Castillo Rivas (); congresista Aragón Carreño (); 

congresista Agüero Gutiérrez. (9) 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, a favor.  

Congresista Arriola Tueros (); congresista Camones Soriano (); 

congresista Córdova Lobatón.  

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Córdova Lobatón, a favor.  

Congresista Cutipa Ccama (); congresista Huamán Coronado (); 

congresista Juárez Gallegos (); congresista Marticorena Mendoza. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— A favor, señora secretaria. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena Mendoza, a 

favor.  

Congresista Padilla Romero. 

El señor PADILLA ROMERO (HYD).— Padilla Romero, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Padilla Romero, a favor. 

Congresista Paredes Gonzales (). 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Quiroz Barboza, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, a favor. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Paredes Gonzales, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes… 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Paredes Gonzales, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales, a favor. 

Congresista Pazo Nunura (); congresista Portero López. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero López, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Portero López, a favor. 

Congresista Wilson Quispe Mamani (); congresista Revilla 

Villanueva (); congresista Reyes Cam (); congresista Robles 

Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, a favor.  

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Santisteban Suclupe, a 

favor.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe, a 

favor.  

Congresista Taipe Coronado (); congresista Torres Salinas () 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Taipe Coronado, a favor. A favor, 

Taipe Coronado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Taipe Coronado, a favor. 

Congresista Torres Salinas (); congresista Yarrow Lumbreras. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresistas Yarrow Lumbreras, a favor. 

Congresista Zeballos Madariaga (). 

Señora presidenta, por la Plataforma Teams han registrado el 

sentido de su voto los siguientes señores congresistas: Arriola 

Tueros, a favor; Cutipa Ccama, abstención; Juárez Gallegos, a 

favor; Pazo Nunura, a favor; Revilla Villanueva, a favor; Quispe 

Mamani, a favor; Torres Salinas, a favor; Zeballos Madariaga, a 

favor; y Castillo Rivas, a favor. 

¿Puedo registrar el sentido de sus votos? 

La señora PRESIDENTA.— Autorizado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, han votado 21 señores 

congresistas, de los cuales 20 han votado a favor de la propuesta 

y un señor congresista ha votado en abstención. En consecuencia, 

el dictamen recaído en el proyecto de Ley 10128-2024-PE, ha sido 

aprobado por mayoría. 

La señora PRESIDENTA.— El dictamen recaído en el proyecto de Ley 

10128/2024-PE, Ley que establece las capitales de los distritos 

de Iñapari y Tahuamanu, de la provincia de Tahuamanu y de los 

distritos de Las Piedras y Tambopata, de la provincia de 

Tambopata, del departamento de Madre de Dios, ha sido aprobado 

por mayoría. 

Pasamos al siguiente punto de Orden del Día, exposición de los 

fundamentos del proyecto de Ley 7496/2023-CR, Ley que modifica 

la Ley Orgánica de Gobiernos Regionales, con la finalidad de 

crear la Gerencia Regional de los Pueblos Indígenas y Originarios 

a cargo de la congresista Silvana Robles Araujo.  

De conformidad con el artículo 70 del reglamento del Congreso, 

invitamos a la congresista Silvana Robles Araujo, (10) a fin de 

que pueda sustentar el proyecto de ley de su autoría.  

Tiene usted el uso de la palabra, señora congresista, para 

exponer por un lapso de cinco minutos, los fundamentos de la 

iniciativa 7496/2023-CR. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Gracias, estimada señora 

presidenta, y a cada uno de los colegas presentes.  
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Efectivamente, el día de hoy voy a sustentar el Proyecto de Ley 

7496, que es la ley de creación de gerencias regionales de 

pueblos indígenas u originarios en los gobiernos regionales.  

Si bien el ámbito de abarcamiento de la presente ley, es los 

gobiernos locales, donde existan pueblos indígenas, originarios 

y afroperuanos. 

¿con qué objetivo? De crear la gerencia de pueblos originarios, 

como órgano de línea en los gobiernos regionales, cuya finalidad 

es ejecutar las políticas nacionales para el desarrollo integral 

de los pueblos indígenas u originarios y afroperuanos, y promover 

su participación en la toma de decisiones.  

Para ello, tendríamos que modificar los artículos 29 y 29A, de 

la Ley Orgánica de Gobiernos Regionales, donde se añade la 

gerencia regional de pueblos indígenas, originarios y 

afroperuanos, a la lista de gerencias regionales.  

La gerencia, es la encargada de implementar las políticas 

sectoriales, lineamientos técnicos y directivas del Ministerio 

de Cultura.  

Debe coordinar también la implementación de las demás políticas 

sectoriales dentro de su ámbito territorial, con enfoque de 

interculturalidad.  

¿Cuál es el alcance de la ley? Las disposiciones obligan a los 

gobiernos regionales con pueblos indígenas, originarios y 

afroperuanos. Las municipalidades provinciales y distritales, 

pueden crear gerencias municipales similares.  

La creación de gerencias municipales, debe realizarse en 

coordinación con las gerencias regionales de pueblos indígenas 

u originarios y afroperuanos. 

¿Cuáles serían las funciones de las gerencias regionales? 

Ejecutar la política nacional, planes y estrategias en materia 

de interculturalidad y de protección de los derechos, también 

ejecutar la política indígena intercultural, que promueva la 

ciudadanía intercultural, participar en la formulación de 

políticas, planes y programas multisectoriales regionales, 

coordinar y articular con los demás órganos del Gobierno 

regional, para la incorporación de las necesidades de los pueblos 

indígenas. 

Coordinar con otras entidades del sector público de nivel 

regional, para que brinden los servicios públicos en lenguas 

originarias. 

También promover e institucionalizar y fortalecer los espacios 

orientados al diálogo de proposiciones legislativas de 

interculturalidad y de derechos.  

Entre otras, considero que es muy importante la designación de 

gerentes y otros funcionarios.  



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

19  
 

Los cargos de gerentes de las gerencias regionales de pueblos 

indígenas u originarios, serán ocupados también por 

profesionales de las etnias. Con formación, título universitario 

o de institutos superiores, experiencia haber ejercido cargos 

como dirigentes en organizaciones en sus diferentes niveles. 

Y la designación de los gerentes se hará en coordinación y/o 

consulta, con las organizaciones indígenas representativas de la 

región. 

¿Cuáles son las disposiciones complementarias finales?  

Las gerencias regionales de pueblos indígenas, asumirán la 

ejecución de políticas públicas, sustituyendo la competencia de 

las oficinas desconcentradas del Mincul, se financia con cargo 

al presupuesto anual del gobierno regional respectivo, y con los 

recursos que les transfiera el Ministerio de Cultura, de los 

fondos destinados a sus direcciones desconcentradas.  

Reglamentarias.  

El Poder Ejecutivo, a través de la Autoridad Nacional del 

Servicio Civil, Servir, adecuará al reglamento de la Ley 31419, 

a las disposiciones del artículo 5 de la presente ley. (11) 

Para la elaboración del presente proyecto de ley, se identificó 

el problema, por ende, se realiza una propuesta como alternativa 

de solución.  

Uno de los grandes problemas, es la falta de institucionalidad 

adecuada para coordinar y ejecutar políticas de 

interculturalidad y pueblos indígenas a nivel regional.  

No existe también una base legal para poder designar a los 

gerentes regionales indígenas, conforme al Convenio 169 de la 

OIT.  

Las direcciones desconcentradas del Ministerio de Cultura, no 

son idóneas para ejecutar políticas de interculturalidad, porque 

son en realidad, externas a los gobiernos regionales y muchas 

veces desconocen la realidad problemática de dicha región.  

Dentro de las propuestas de solución, crear las gerencias de 

pueblos indígenas u originarios, con los gobiernos regionales 

con funciones específicas.  

Establecer que los gerentes regionales de pueblos indígenas, 

sean profesionales indígenas con título y experiencia en 

liderazgo indígena.  

Retirar su competencia en políticas públicas de 

interculturalidad, cuando se crean las gerencias de pueblos 

indígenas en los gobiernos regionales.  
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Dentro de los costos-beneficio, la creación de estas gerencias, 

fortalece la institucionalidad, al incluir a los pueblos 

indígenas en la gestión de políticas públicas. 

Su implementación requiere recursos financieros e 

institucionales para asegurar su funcionamiento.  

La asignación de recursos se justifica por los beneficios 

cualitativos en bienestar e inclusión social.  

El impacto jurídico. Se le da eficacia al artículo 89 de la 

Constitución, contribuyendo a concretar los derechos de los 

pueblos indígenas u originarios, ampliamente desarrollados, bajo 

el Convenio 169 de la OIT, se subsana la débil institucionalidad 

actual, esencialmente centralista, desplegándola hacia las 

regiones, donde existen pueblos originarios, mediante la 

creación de una institucionalidad descentralizada, que haga 

eficaces las políticas públicas. 

Dentro de la vinculación de la iniciativa con las políticas del 

Acuerdo Nacional, se alinea con las siguientes políticas.  

Uno, el fortalecimiento del régimen democrático y del Estado del 

Derecho.  

Política 3. Afirmación de la identidad nacional, 

institucionalización del diálogo y la concertación.  

Política 11. Promoción de la igualdad de oportunidades sin 

discriminación.  

Ante ello, señora presidenta, sí me gustaría mencionar, muchos 

de los gobiernos regionales a los que he visitado, una de las 

grandes quejas, por decirlo así, que manifiestan los señores 

gobernadores regionales, es que no encuentran personas idóneas, 

o que conozca la realidad problemática, y que nazca de las 

entrañas de los pueblos indígenas, digamos, para poder ejercer 

estas gerencias.  

Esta ley, lo que estaría haciendo es, ayudar a que nuestros 

hermanos de los pueblos originarios, gocen de una representación 

genuina dentro del gobierno regional, para que así estos puedan 

tener esa facilidad hasta de idioma, y de comprensión de sus 

usos y costumbres.  

Gracias, señora presidenta, por haberme permitido la 

sustentación. 

La señora PRESIDENTA.– Agradecemos a la congresista Silvana 

Robles Araujo, por la exposición de los fundamentos de su 

iniciativa, la cual servirá para la elaboración del dictamen 

correspondiente.  

Pasamos al último punto del orden del día. 
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Exposición de los fundamentos del Proyecto de Ley 10451/2024-

CR. 

Ley que declara de necesidad pública interés nacional, la 

construcción del mercado.  

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.– Tiene el uso de la palabra, la colega 

Taipe Coronado.  

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Gracias señora presidenta.  

Saludo la propuesta de la congresista Silvana Robles. En la misma 

línea, he presentado el Proyecto de Ley 6518, para la creación 

de las gerencias de los pueblos indígenas y originarios, a través 

de la modificación a la Ley 27867.  

Por ello, propongo la realización de una mesa de trabajo, el 

cual ya se ha coordinado, señora presidenta, para el día viernes.  

Gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias.  

Por favor, voy a agradecer a los colegas congresistas, en las 

próximas sesiones, (12) porque hemos estado viendo esto.  

Cuando exista la sección de pedidos, por favor estar presentes 

para poder realizarlo, porque no podemos faltar el respeto a los 

colegas congresistas que se encuentran presentes al momento de 

su exposición, cuando me esté tocando justamente darles el 

espacio correspondiente.  

Muchas gracias.  

Como último punto del orden del día, tenemos la exposición de 

los fundamentos del Proyecto de Ley 10451/2024-CR, Ley que 

declara de necesidad pública e interés nacional, la construcción 

del mercado de Rosaspata, en el departamento del Cusco, a cargo 

de la congresista de la República Ruth Luque Ibarra.  

De conformidad con el artículo 70 del Reglamento del Congreso, 

invitamos a la congresista Ruth Luque Ibarra, a fin de que pueda 

sustentar el proyecto de ley antes mencionado.  

Tiene usted, el uso de la palabra, señora congresista, para 

exponer por un lapso de cinco minutos, los fundamentos de su 

iniciativa.  

La señora LUQUE IBARRA (BDP).— Gracias, presidenta. 

Muchas gracias por agendar mi iniciativa legislativa.  

Un saludo a la congresista Silvana Robles, que está aquí 

presente, y a los colegas que también participan de manera 

virtual.  
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Quisiera solicitar su autorización, para la visualización de un 

video, presidenta, para que un poco quede claro, la razón de 

esta iniciativa, y que principalmente es un pedido de los 

dirigentes y población civil, de este ámbito de Cusco, el mercado 

de Rosaspata. 

–Se proyecta el vídeo. 

La señora  .– Yo trabajo acá en este mercado ya casi 30 años, 

señores de la comisión, porque realmente nosotros vivimos acá, 

mira estos plásticos, mira estos techos, cuando cae la corriente 

de lluvia, abajo corre el [...?] encima de eso, en la calle 

tenemos una basura, que lleno esta las basuras y tenemos muchos 

problemas acá.  

Así que les quiero mostrar, cómo están mis compañeros también, 

cada uno de nosotros en ese estado que estamos. 

Así estamos, señores de la comisión.  

La señora  .– Totalmente, hasta nuestro desagüe no debe 

estar así. De ese, sale el olor.  

Y este es un estado donde que realmente, aquí es la sección de 

comida, ese es el olor, no sé si usted lo siente ese olor. 

Y ahora, en realidad estas mesas que venden pollo, pescado, no 

está adecuado también para esas ventas, esta sección de comida, 

anteriormente era sección de papas, este lado era de verdura.  

No está adecuado exclusivamente para comidas, ¿no? 

Mire usted, acá en el techo, ya caen los vecinos, ya caen 

verdaderamente hasta el zumbadillo y las palomas. Prácticamente 

este interior no ha sido adecuado para las comidas. 

El señor  .– Nosotros, como moradores de esta parte, 

necesitamos un mercado que tenga mejores condiciones, en donde 

los señores vendedores, tengan mejores posibilidades de atención 

a la gente, y sobre todo, el mejoramiento de su salud, de su 

economía.  

Aquí en la ciudad del Cusco, ustedes sabrán, la época de lluvias 

que empieza en el mes de diciembre y concluye en el mes de mayo, 

trae serios problemas.  

Por no tener techo, por no tener un ambiente seguro, la gente 

vende en el piso, la gente se enferma.  

Por eso el señor gobierno, [...?] para que por favor este mercado 

se haga realidad. 

La señora LUQUE IBARRA (BDP).— Gracias, presidenta.  

Ese es un poco... Un poco... ¿Hola? Ese es un poco el resumen de 

lo que significa este mercado.  
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El mercado está ubicado en el distrito de Cusco. Acceden 

alrededor de un poco más de 30 mil personas.  

Es un mercado que tiene ya muchos años de antigüedad, como 

seguramente muchos en el país. 

Está en realidad en pésimas condiciones y quienes expenden los 

productos, son básicamente personas de comunidades campesinas 

del ámbito de las comunidades de Cusco principalmente.  

Ya tiene un proyecto, tiene un expediente técnico, que la 

Municipalidad Provincial del Cusco ha hecho, cuyo proyecto está 

valorizado con un monto de veinte ocho millones trescientos 

sesenta y un mil soles.  

El problema es, presidenta, de que la municipalidad no tiene el 

recurso de manera inmediata para ejecutarlo, pero esta es una 

demanda urgente.  

A diferencia, seguramente de otros proyectos, este es un proyecto 

que tiene un amplio consenso en la población, y la razón de esta 

iniciativa, es que queremos llamar la atención, (13) para que el 

Ejecutivo pueda priorizar esta propuesta, no solamente por la 

cantidad de población que accede, sino porque esas no pueden ser 

las condiciones en las cuales se labore. 

Segundo, se necesitan mejorar las condiciones de seguridad. 

Realmente, nosotros por las lluvias, por la presencia de frío, 

etcétera, por las razones climatológicas que existen en la ciudad 

de Cusco, hace imposible e inhumano que la población siga 

laborando de esta manera y que la población acceda.  

Entonces, por esa razón, la iniciativa legislativa que hemos 

presentado, propone declarar de necesidad pública e interés 

nacional, la construcción del mercado de Rosaspata, en el 

departamento de Cusco, para que, a través de esta propuesta, el 

Ejecutivo pueda prestar atención sobre esta importante 

Iniciativa; y, además, como digo, tiene un expediente técnico y 

que esta es una demanda pues de la ciudadanía, especialmente de 

todo este ámbito de la ciudad de Cusco.  

Esas son las razones que motivan la presentación de esta 

iniciativa, presidenta.  

Espero que, desde la Comisión de Descentralización, le agradezco 

por haber visibilizado y priorizado esta propuesta, pero que 

también desde la comisión, nos puedan ayudar a presionar al 

Ejecutivo, porque este es uno de los mercados en la ciudad, como 

digo, que accede a un importante sector de la población.  

Entonces, estas no pueden seguir siendo las condiciones, y se 

requiere un nuevo mercado, con infraestructura, que mejore las 

condiciones de manera más digna, tanto para la población que 

accede, como para las personas que trabajan en ello. Eso, 

presidenta.  
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Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.– Agradecemos a la congresista Ruth Luque 

Ibarra, por la exposición de los fundamentos de su iniciativa, 

la cual servirá para la elaboración del dictamen 

correspondiente. 

Señores congresistas, no habiendo otro asunto que tratar, 

solicito la dispensa de la lectura del Acta para ejecutar los 

acuerdos.  

Si no hubiera oposición, se aprobará este pedido con la misma 

asistencia. No habiendo observaciones, se aprueba el acuerdo. 

Y siendo las 15 horas con 27 minutos, se levanta la sesión.  

Muchísimas gracias.  

–A las 15:27 h, se levanta la sesión. 


